

山东15岁少年坐公交一路玩到上海

4天花153元,途经9城换乘38次

从青岛出发,4天历经38次换乘,途经9座城市,花费了153元,15岁准高中生孟想独立完成了一趟单程1133公里的公交旅行,并顺利抵达上海。

旅途结束,当把出行视频分享到社交平台之后,这位少年猝不及防地火了。



上图:孟想在上海市区的第一顿早餐。
右图:孟想到达上海的第一天晚上。



独自坐公交是不想麻烦别人

高鼻梁上架一副黑框眼镜。透过镜片,一双弯弯的眉毛、小小的眼睛显得格外可爱,一口白牙与晒黑了的面庞形成鲜明对比。

采访孟想是件“困难”的事,一个问题抛出后,记者等到的回应常常只有慢吞吞的几个字或几句话,很少听到他主动分享更多,他把这归结为“自己太内向”。内向的孟想,却独自完成了从青岛到上海的公交旅行,究竟是什么原因促使男孩做出这一举动呢?“我从小就喜欢公交车,去年刷到了别人乘公交从上海到北京的视频,当时就挺感兴趣的,然后就规划了线路。”孟想介绍,他主要通过地图软件,一段段地找公交线路。实在搜不到,就到两县交界处找车站。直到出发前两

个周,才完成了线路优化。

对于公交车的痴迷,让孟想认识了不少来自全国各地的“公交迷”。他们偶尔会组团乘公交车去青岛啤酒节维护秩序,更多则是相互鼓励乘公交旅行。记者注意到,孟想社交平台中的视频几乎都和公交有关,他平时一有时间就回去平度、莱西等地体验公共交通。

即便对公交车近乎痴迷,但对大多数家庭而言,似乎很少见放任一个15岁的孩子独自跨省旅游。在家长“心大”的背后,透过孟想的讲述,记者拼凑出了这个男孩的“历险经历”:10岁起独自回黑龙江老家,十二三岁乘公交去过烟台、连云港。

10岁那年,是孟想第一次独立出行。正值暑假,他主动提出独自乘飞

机回黑龙江老家。当时毕竟还小,家人刚开始不放心,但考虑再三还是决定让他试试。当孟想平安抵达目的地,父母开始重新审视这个年仅10岁的儿子。因此,此后当孟想再提出坐公交去外市、外省的时候,他们虽然犹豫,但还是选择支持。

之所以独自旅行,孟想称“从小就不喜欢麻烦别人”。在他的理解当中,自己也能干好多事,比如收拾房间、出去买东西。当身边其他同学还靠父母接送时,他已经能够独立上下学。

孟想向记者透露,在早先加入的“公交迷”群聊中,15岁的他并非年龄最小的那个。据他观察,其中有位少年仅13岁,却已经坐公交去过很多地方了。

空气清新,远离城市的喧嚣,田间小路棒极了。”孟想观察发现,从山东到江苏,一幢幢建筑也有着不一样的设计风格。乘公交前往上海的路途中,孟想对食宿没有特别安排,自己设计的路线自由度高,住宿也都是随缘找。8月12日,孟想终于抵达上海,同样是公共交通爱好者的青岛老乡,接他玩了一整天。返程前,孟想还去陆家嘴拍了视频,“玩得很尽兴”。

返程路上,孟想就没有乘坐公交车了,而是购买了从上海到枣庄的卧铺火车票,随后再从枣庄转车至青岛。对于这趟旅行,他评价自己“挺执着的”。9月3日,他将迎来16岁生日,感觉自己长大了。

独在异乡的少年感受着温暖

4天的旅程,孟想平均每天要拿出12个小时坐公交。可即便事先做好了规划,也总有各种“小插曲”猝不及防地找上来。旅行第一天,他就因为赶不上车而暂缓了行程。“宿迁市沭阳县的312路末班车是晚上6点钟,我刚好错过。”孟想决定在吴场镇住宿一晚,赶清晨6点的首班车。虽说错过末班车让人略感遗憾,但此后遇到的人和事,让这个独在异乡的少年心里充满温暖。从公交站到住宿处,有400米左右的距离。在问路那会儿,一位骑三轮车的爷爷称“正顺路”,免费把孟想拉到了住处。虽然他不想麻烦人,可爷爷根本不给孟想机会,一放下他,就蹬三轮车离开了。到了酒店之后,孟想开好房间就去超市买水喝了。回来一看,老板已经帮他把室温调到了20多度,感受到凉爽的孟想,一天的疲惫一扫而空。

感动仍在蔓延。在日照某站点等18路公交车的时候,由于等待时间较长,再加上天气炎热,孟想到对面小卖部买水喝。小卖部里有空调,他就试着问老板能不能允许自己吹吹空调再走,老板听后二话没

说给他搬来一把凳子。待第二天行至宿迁,由于地图软件有关沭阳的部分公交线路标识不太准确,孟想就在上车后询问司机下车点。孟想听不懂司机口音,司机也看出眼前这个男孩听不太明白,等即将到达目的地的时候,司机主动提醒孟想“该下车了”。点滴小事构筑成的暖流,温暖着这个独在异乡的少年。

旅行途中,孟想还专门制作了“从青岛坐公交到上海”的视频,片中详细展现了他所乘坐的公交车及窗外风景。视频发出后,点赞量随即突破了20万。

记者注意到,评论区里有不少支持者。其中,一条获赞1621的网友认为,孟想的这次旅行,其实也算是一种历练。该网友说:“我们大多数都是普通人,目标没那么远大,能完成这样一个目标,也算是一种成就。”也有网友表示“不理解孟想的行为”。对此,孟想说,每个人对同一件事有不同看法,有人不理解也很正常,他不会在意他人的想法。但同时,孟想又注意到有人留言让他去广州,他说“这可以考虑”。

父亲为他骄傲和自豪

很多网友会疑惑,孩子独自外出旅行的背后,家长为什么能如此“心大”?孟想的父母如何看待儿子的这次长途旅行?因为一条视频,孟想火了。孟想的爸爸孟先生认为,社会对儿子的关注度太多,孩子并不是特别适应。“就像他以前学美术,刚开始只是觉得画画好玩,一旦让他考试就不愿意了,对他来说目的性太强。我觉得这对他而言只是一种喜好,受到关注后,会让孩子有些不知所措。”孟先生说。

“最开始,我想如果有伙伴和他一起去是最好的。后来我

告诉儿子可以陪他一起去,但他坚持自己走。”孟先生说,两三年前儿子就独立去过烟台、连云港,其间遭遇一些突发事件,解决得非常好。有一次身份证到期,没办法坐火车,他就跑去火车站派出所办理了临时身份证,直接上了火车。因此,当儿子提出独自旅行上海的时候,孟先生选择相信儿子。他认为儿子长大了,家长在很多事情上不需要特别干预。而当有关儿子的新闻报道见诸网络的时候,这位父亲坦言“真觉得挺骄傲和自豪的”。

(齐鲁晚报)

出发前凌晨4点就醒了

从开始筹备到真正出发,全程1133公里的旅途,由于各种原因一拖再拖,孟想最终选在今年8月8日出行。出发前一晚,心里的激动让孟想翻来覆去睡不着,第二天凌晨4点多就醒了。睡不着索性起床收拾东西。他把2部手机,1个充电宝,1个单反相机,以及各类充电线、充电头,口罩、身份证、湿巾、纸巾、雨伞、生活用品,以及换洗衣服等逐一清点并打包好,天亮后踏上了一个人的旅途。

孟想回忆,他先是乘坐5路公交车抵达青岛站,随后乘坐地铁1号线到达井冈山路,再换乘地铁13号线抵达董家口火车站。这也是在整趟旅途中,他仅有的2次乘坐地铁。“想要从青岛董家口站

进入日照地界,青岛902路公交车是最好的选择。”孟想向记者介绍,2年前,他就曾乘坐902路公交车进入日照地界,但当时是坐到宋家岭,此后又走了400多米,才换乘了日照公交车。相比而言,今年的公交可以直接开进日照王家滩公交站,能够无缝衔接换乘日照运营的35路公交车。

谈及公交线路,孟想更像是提及自己的老朋友。4天的旅途,平均一天要进行三四百公里,其间需要保持清醒,稍有不慎,坐过了站就很麻烦。靠窗坐在公交车上,沿途的风景也让孟想感受到了不一样的大自然。

“从城市到农村,再从农村到城市,路上风光真的很美。尤其到了农村,